

Бельчич Ю.В.

*Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова Российской Академии наук  
109012 Москва, Старопанский пер., д. 1/5  
E-mail: ZAO65@mail.ru*

### **А.Н. Челинцев – ученый, экономист-аграрник и государственный деятель**

В блестящей плеяде русских ученых-аграрников начала XX века особое место занимает профессор Александр Николаевич Челинцев (1874-1962) - родоначальник многих новых исследовательских направлений русской аграрно-экономической мысли, основатель (1904 г.) «организационно-производственной школы» в аграрной науке, ведущим представителем и фактически главой которой в 20-е годы стал А.В.Чаянов.

А.Н.Челинцев успешно сочетал научную, педагогическую и государственную деятельность.

По приглашению Временного правительства с мая по октябрь 1917 г. работал управляющим отделом сельской экономики и с/х статистики Министерства земледелия, участвовал в работе Ученого совета Главного земельного комитета, принимал активное участие в разработке аграрной реформы в сельском хозяйстве страны.

В 1920 г. покинул пылающую Россию. В годы эмиграции (1920-1925) продолжил свою научно-исследовательскую и педагогическую работу в ВУЗах Югославии и Чехословакии. В должности профессора сельскохозяйственного и юридического факультетов Белградского университета читал лекции по экономической географии, статистике, организации и экономии сельского хозяйства; исследовал структуру данного сектора в Сербии. Итогом стали учебный курс с/х статистики Югославии, несколько публикаций, доклады в Русском академическом обществе в Белграде, в том числе «Сельскохозяйственные районы Сербии». Многие из его разработок нашли применение при восстановлении и развитии с/х производства в Югославии уже в конце 1940-х – 1950-х годах.

В начале 1923г. Челинцев переехал в Прагу, где был принят в штат Русского института сельскохозяйственной кооперации, читал аналогичные белградским курсы лекций и вел научно-исследовательскую работу. Вместе с С.С.Масловым был одним из организаторов Русского научного института сельской культуры (РНИСК), переименованного позже в Институт изучения России, и возглавил экономический отдел этого института. Редактировал журнал «Кооперация и сельское хозяйство», опубликовал ряд своих статей. В эти годы он детально изучал ход земельной реформы в Чехословакии – самой радикальной тогда в Европе аграрной реформы. Основные позиции по этому вопросу он изложил в статье «Земельная реформа в Чехословакии» (1924 г.), получившей европейское признание.

В 1925 г. по приглашению СНК СССР А.Н.Челинцев вернулся на родину, где сразу же включился в разработку аграрной политики Советского государства, используя свой богатейший потенциал теоретика и практика для выбора путей и форм социалистических преобразований в деревне.

Он работал ученым-консультантом НКЗ РСФСР и СССР, в экспертном Совете при ЦСУ СССР по хлебофуражному балансу, ЦСУ СССР, участвует в разработке двух первых планов развития народного хозяйства СССР и т.д. Научно-организаторскую деятельность, как и прежде, совмещал с преподавательской работой в ТСХА, МГУ, ВНИИСХЭ, Межевом и др.институтах. В ТСХА заведовал кооперативным отделением и кафедрой сельскохозяйственной кооперации; был доцентом МГУ по с/х районированию; заведовал кафедрой и читал лекции по организации с/х в Харьковском с/х институте. Известный ученый получил предложения на должности ректора Ленинградского сельскохозяйственного института, профессора в Донском, Краснодарском, Новочеркасском с/х институтах, на заведование кафедрой организации хозяйства в Петровской с/х академии и т.д.

Однако возможности реализации научного потенциала ученого, как и других экономистов-аграрников, были ограничены условиями форсированного «социалистического наступления» в деревне. Выводы крупнейших ученых были отвергнуты. Последовали разгром экономической науки и шельмование ученых-аграрников. В августе 1930 г. среди «отверженных» по делу т.н. "Трудовой крестьянской партии" (А.В.Чаянов, Н.Д.Макаров и другие) был арестован и выслан на 3 года в Воронеж.

### Секция 3. Духовно-нравственные аспекты развития общества

После освобождения был вызван вновь в Москву для работы в НКЗ СССР. Полная реабилитация наступит лишь в 1987 г.

До момента ухода на пенсию в 1950 году занимался проблемами урожайности зерновых, плодоводства, разрабатывал технико-экономические проекты орошения в Средней Азии, изучал возможности размещения в Казахстане новых консервных заводов и организации для них сырьевых баз.

76-летний «пенсионер науки» А.Н.Челинцев был полон неиссякаемого интеллектуального интереса к проблемам развития сельского хозяйства в стране и за ее пределами. Последняя фундаментальная научная работа - «Сельскохозяйственные районы СССР» была завершена им за несколько дней до трагической гибели 15 января 1962 г.

Творческое наследие – наиболее важная оценка значимости ученого. Профессор Челинцев оставил нам, прежде всего, теорию сельскохозяйственной эволюции, на основе которой предложил уникальную концепцию районирования, заключающую в себе потенциал мощного организационного подъема экономики, и актуальную для многих регионов современной России.

Многогранная и плодотворная деятельность А.Н.Челинцева на службе Отечеству была отмечена орденами Св.Станислава и Св.Анны 3-ей степени, светло-бронзовой медалью в память 300-летия царствования Дома Романовых, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», юбилейной медалью к 800-летию Москвы.

Личный фонд А.Н.Челинцева (№771) находится на государственном хранении в Российском государственном архиве экономики (РГАЭ) и содержит более 3 тыс. документов за 1881-1962, дающих исследователям представление о его многоплановой научно-исследовательской, служебной деятельности, жизненных перипетиях .